

## **Проблемы прогнозирования.- №2. – 2016г.**

### **Клоппер Алмон – Межотраслевые модели INFORUM: происхождение, развитие и преодоление проблем.**

Модели типа INFORUM строились и использовались во многих странах, включая США, Россию, Германию, Польшу, Латвию, Австрию, Италию, Испанию, Великобританию, Южную Африку, Мексику, Колумбию, Китай, Японию, Тайвань, Таиланд, Вьетнам и др. Они широко используют эконометрику и межотраслевой анализ для описания функционирования экономики на уровне не только макроэкономическом, но и отдельных отраслей и продуктов. Статья описывает эволюцию данного типа моделей от их возникновения к развитию через рассмотрение проблемы критического анализа Лукаса, а также упоминание ключевых проблем в моделировании, которых удалось избежать.

### **Гусев М. – Импортзамещение как стратегия экономического развития.**

В статье рассматриваются причины замедления роста российской экономики в 2012-2014гг. Анализируются современные международные опыты проведения политики импортзамещения в различных формах.

### **Сенчагов В., Митяков С. – Оценка кризисов в экономике с использованием краткосрочных индикаторов и средних индексов экономической безопасности России.**

В статье предложена система краткосрочных индикаторов экономической безопасности России, которая может быть использована для прогнозирования возникновения кризисов. Проводится сравнительный анализ экономических кризисов 1998-1999 гг., 2008-2009 гг. и 2014-2015 гг. Рассмотрены предпосылки возникновения кризисов, а также их влияния на финансовый, реальный, внешнеэкономический и социальный секторы экономики. Предложена методика синтеза средних индексов по различным проекциям системы экономической безопасности, рассмотрены особенности их совместной динамики.

### **Коровкин А. – Макроэкономическая оценка состояния региональных рынков труда азиатской части Российской Арктики.**

В статье анализируется современное состояние сферы занятости и рынка труда регионов азиатской части Российской Арктики (о занятости в европейской части Российской Арктики см.№1-2016). Исследуются основные изменения в структуре источников формирования трудовых ресурсов и их распределения по сферам деятельности. Дается инерционная оценка среднесрочной динамики основных параметров региональных рынков труда.

### **Невская А. – Внешнеэкономические связи России и Эстонии в современных условиях.**

В статье дается обзор внешнеэкономических связей России и Эстонии на современном этапе. Акцентируется внимание на проблемах экономических отношений двух стран в условиях ухудшения экономических отношений России и ЕС.

**Квашнин Ю. – Взаимные прямые инвестиции на пространстве СНГ: проблемы, перспективы, уроки Украинского кризиса.**

В статье на основе официальных статистических данных и альтернативных методик расчета прямых капиталовложений исследуется развитие инвестиционного сотрудничества между странами СНГ. Перспективы корпоративной интеграции рассматриваются в контексте продолжающегося кризиса вокруг Украины и усиления негативных тенденций в российской экономике, которые отразились на макроэкономической ситуации в большинстве стран постсоветского пространства. Особое внимание уделено оценке возможностей активизации взаимодействия в инвестиционной сфере в рамках Евразийского экономического союза.

**Государство и право.- №3. – 2016г.**

**Бачило И. и др.– Методология систематизации функций и полномочий в системе федеральных органов исполнительной власти.**

Статья отражает результаты НИР по вопросу функций и полномочий органов государственного управления как части выполненной НИР “Совершенствование правового регулирования информационных отношений в системе исполнительной власти”. Авторы анализируют понятия “функция” и “полномочия” органов исполнительной власти; формулируют методологию систематизации функций и полномочий федеральных органов исполнительной власти, использования современных ИТ при построении многомерных моделей классификаторов функций и полномочий органов исполнительной власти; рассматривают государственные реестры и регистры в качестве базовой информации, не-обходимой для построения таких классификаторов в целях оптимизации государственного (муниципального) управления в соответствующих сферах жизнедеятельности социума и укрепления взаимодействия органов исполнительной власти между собой, а также с гражданами и организациями; рассматривают необходимые в этом случае правовые решения.

**Макаров И., Романцов А. – О правовых аспектах государственной поддержки иных форм участия населения в осуществлении местного самоуправления: сельские старосты и общественные советы в Ленинградской области.**

В статье проанализированы правовые основания государственной поддержки таких форм участия населения в осуществлении местного самоуправления, как сельские старосты и общественные советы. Рассмотрены условия выделения средств из областного бюджета на решение проблем сельских населенных пунктов, отличия института сельских старост от территориального общественного самоуправления, а также некоторые последствия, которые влечет принятие нормативного правового акта субъекта Российской Федерации о поддержке старост для организации местного самоуправления в регионе. Даны ответы на ряд критических замечаний специалистов об имеющемся опыте государственной<sub>2</sub> поддержки старост сельских населенных пунктов.

**Филипова И. - Основания и особенности прекращения трудового договора по современному Российскому и Французскому трудовому законодательству.**

Правовое регулирование прекращения трудового договора является одним из ключевых моментов трудового права. Завершение отношений между сторонами трудового договора регламентируется законодательством любого современного государства. В 4 статье рассмотрены сходства и различия в правовом регулировании прекращения трудового договора по законодательству Российской Федерации и Французской Республики. Автором предлагаются отдельные меры по совершенствованию российского трудового законодательства с учетом французского опыта.

**Сиземова О. – Источники регулирования в построении правового механизма межбанковских расчетов.**

В статье анализируются состав и структура источников регулирования в правовом механизме межбанковских расчетов, исходя из критериев, определяющих тип правопонимания, а также состояния и перспектив развития межбанковских расчетов в России и мире. Автором обоснован вывод о необходимости построения системы средств нормативного характера с использованием общих и специальных принципов, имеющих экономико-правовое значение. При этом в условиях глобальной неопределенности нельзя не учитывать воздействия на построение данной системы актов индивидуального регулирования, которые разработаны международными платежными системами, являющимися транснациональными финансовыми корпорациями. Неизбежность дальнейшей интеграции российских кредитных организаций в международное платежное пространство посредством участия в международных платежных системах, а также через прямые корреспондентские отношения с иностранными финансовыми институтами является основанием к изменению парадигмы формирования средств нормативного характера в механизме правового регулирования межбанковских расчетных и платежных отношений.

**Ершов В. и др. - Экономическое право как наука.**

В настоящей статье экономическое право рассмотрено в качестве одной из отраслей юридической науки, которая имеет яркую специфику, будучи непосредственно связана с такой экономической наукой, как экономическая теория (макрэкономика и микроэкономика). Кроме того, учитывая, что экономическое право является мегаотраслью, к особенностям науки экономического права относится ее межотраслевой характер (необходимость рецепции позитивного многолетнего опыта других юридических наук). Обращает на себя внимание непосредственная связь науки экономического права с теорией государства (концепция правового государства, построенная с учетом экономических потребностей страны и общества) и теорией права (формирование системы экономического права как совокупности форм, регулирующих экономические отношения, к которым относятся принципы и нормы международного и национального права). Отмечается роль индивидуального регулирования экономических отношений, к которому следует отнести решение экономических споров. Охарактеризованы предмет и методология науки экономического права, приводится краткая библиография. Сделан<sup>3</sup>

общий вывод о том, что миссия новой юридической науки заключается в системном анализе оптимизации правового регулирования экономических процессов в их развитии с целью предупреждения их негативных тенденций.

**Бачило И. - На пути к обеспечению информационной безопасности – проблемы формирования информационной политики и совершенствования законодательства.**

В статье освещены проблемы формирования государственной информационной политики и совершенствования законодательства. Отмечается, что концепции, доктрины, стратегии обеспечения информационной безопасности обозначают масштаб возможных и реальных угроз для интересов и условий жизни государства, человека, общества.

**Травников Н. - Информация как правовая категория.**

Информация выступает центральной категорией информационного права. Однако ясности в содержательном наполнении данной категории не достигнуто. На основании проведенного анализа общетеоретических концепций, раскрывающих содержание информации, автор делает вывод о том, что информация с правовой позиции имеет два дескриптора: сведения и семантические сведения. С учетом того что материальная фиксация результатов отражения является решающей для права, сведения определены как объективированный результат отражения материи человеком или техническим устройством; семантические сведения – как выраженные вовне результаты мыслительных операций с чувственными образами и со знаковой формой сведений.

**Лебедев В. - Системология трудового права.**

Система трудового права – вид социальной системы. Вследствие этого на нее распространяются основные правила формирования и жизнедеятельности социальной системы: а) система состоит из однородных элементов. Между содержанием, суммой ее (элементов) должно быть тождество; б) все элементы системы должны быть дизъюнктивными, т.е. исключать друг друга; в) для разделения системы на элементы должно быть одно основание. В статье в историческом плане исследуется взаимодействие системы трудового права и системы трудового законодательства. Делается вывод, что система трудового права в своем развитии прошла два этапа. На современном этапе наблюдается отпочкование от нее целого ряда институтов, что обосновывается системологией трудового права.

**Клепицкий И. и др.- Уголовные правонарушения, связанные с ценными бумагами, по новому УК Казахстана.**

29 мая 2014 г. в Астане подписан Договор о Евразийском экономическом союзе, участниками Союза стали Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Россия. Тесное экономическое сотрудничество предполагает гармонизацию законодательства, регламентирующего и охраняющего сферу экономической деятельности. 1 января 2015 г. вступил в силу новый Уголовный кодекс Республики Казахстан 2014 г. В контексте этих

событий актуальным представляется сравнение уголовно-правовых норм об ответственности за преступления, связанные с ценными бумагами, по российскому и казахстанскому праву.

**Малько а. и др.– Обзор “Круглого Стола” журналов “Государство и право”, “Правовая политика и правовая жизнь”, «Вектор науки ТГУ. серия “Юридические науки”» на тему “Разработка проекта концепции правовой политики в сфере юридической ответственности”.**

Дан обзор “круглого стола” журналов “Государство и право”, “Правовая политика и правовая жизнь”, “Вектор науки Тольяттинского государственного университета. Серия “Юридические науки” на тему “Разработка проекта концепции правовой политики в сфере юридической ответственности”.

### **Құқық және Мемлекет. Право и Государство.- №4. -2015ж.**

**Василевич Г., Василевич С. – Реализация актов органов межгосударственных объединений в контексте Евразийской экономической интеграции.**

В статье раскрываются правовые основы взаимодействия Суда Евразийского экономического союза и национальных судов в Республики Беларусь. Подчеркивается важная роль органов судебной власти в укреплении правовых отношений в рамках межгосударственного объединения, каким является ЕАЭС. Вносятся предложения по совершенствованию действующего законодательства и правоприменительной практики.

**Alberto Pecoraro. – Justifying Russian sanctions: quantitative restrictions on trade and security exceptions in wto Law.**

The article analyses the Russian Federation embargo on food products' import produced in the EU. The author concludes that the Russian ban on food is a quantitative measure prohibited under Article XI of the GATT. The author expresses doubts about the validity of the measures taken for safety reasons in accordance with Article XXI. Finally, it is argued that the validity of measures with purposes of security under Article XXI'S is unlikely to be successful.

**Белых В. – Принцип свободы договора в Английском праве: доктрина и судебная практика.**

В статье рассматривается основополагающий принцип английского договорного права – свобода договора с позиции теории и судебной практики. Основное внимание уделяется анализу форм проявления свободы договора. При этом автор отмечает, что термин «свобода договора» обладает многоаспектностью (философский, юридический, экономический, политический и др.) Свобода договора не безгранична. Чем больше ограничений и запретов, тем меньше свободы. В статье используется судебная практика по некоторым спорным вопросам реализации принципа свободы договора.

**Бибаева А. – Меры безопасности в уголовном праве Турции.**

Рассмотрены меры безопасности, предусмотренные Уголовным кодексом Турецкой Республики 2004г. (лишение определенных прав, конфискация имущества и доходов,

меры в отношении несовершеннолетних и невменяемых, выдворение за границу и др.), с подробным описанием объема правоограничений, с которыми сопряжена каждая из них. Вопрос соотношения мер безопасности с наказанием рассмотрен в сравнительно – правовом ключе. Автор дает оценку преимуществам и недостаткам системы мер безопасности, выстроенной турецким законодателем.

**Бабаджанян Е., Умаров А. – К вопросу о возмещении морального вреда, причиненного правонарушением.**

Авторы провели исследование проблем правоприменительной практики, связанных с определением критериев возмещения морального вреда, причиненного правонарушениями. Выполнен сравнительный анализ законодательства некоторых государств о вытекающих из правонарушений (деликтов) обязательствах по компенсации морального вреда, обращено внимание на различное определение самого термина «моральный вред».

**Қоғамов М. - Национальная система противодействия коррупции: политические, организационные и правовые основы.**

В статье в хронологическом контексте рассматриваются узловые политические, организационные и правовые вопросы формирования системы противодействия коррупции в Республике Казахстан за годы государственной независимости. Отдельному анализу подвергнуты конституционные основы противодействия коррупции. Выделяются ключевые закономерности и промежуточные итоги этого процесса в разрезе каждого из раскрываемых вопросов.

**Исмагулова А. – Проблемы реализации уголовной ответственности за организацию и проведение азартных игр по УК Казахстана и России.**

В статье представлен сравнительно – правовой анализ норм УК Республики Казахстан и УК Российской Федерации, устанавливающих ответственность за незаконную организацию и проведение азартных игр, выявляется сходство и различие в законодательстве двух стран по теме, а также вносятся определенные предложения по совершенствованию УК Казахстана и России, направленные на эффективное противодействие незаконному игорному бизнесу.

**Михайленко Д. – Препятствия имплементации нормы о незаконном обогащении в национальное право.**

В статье исследуются теоретические и нормативные положения национальных систем права Украины и Казахстана, которые могут блокировать полноценную реализацию нормы о незаконном обогащении ( в смысле ст. 20 Конвенции ООН против коррупции). Устанавливается, что основным препятствием введения в правовые системы Украины и Казахстана исследуемого антикоррупционного инструмента является принцип презумпции невиновности. Обосновывается вывод о необходимости изучения возможности и целесообразности частичного ограничения действия этого принципа нормой о незаконном обогащении в целях противодействия коррупции.

**Балиева З. – Реализация прав ребенка на проживание и воспитание в семье состояние и перспективы.**

Автором проведен анализ международно – правовых документов и общепринятых международных стандартов по реализации права ребенка на проживание и воспитание в семье, а также национального законодательства по защите прав детей, предложены рекомендации по совершенствованию национального законодательства по вопросам устройства ребенка в семью.

**Ниетуллаев Н., Серикбаев А. - Кәмелетке толмағандарды қорғаудың құқықтық және криминалогиялық мәселелері.**

Мақалада Қазақстан Республикасы заңнамасындағы кәмелетке толмағандарды қорғау мәселесі кешенді қарастырылған: авторлар құқықтың әр түрлі саласындағы кәмелетке толмағандардың құқықтық мәртебесін анықтаудың әр алуандығына, қоғамның дамуының әр кезеңінде кәмелетке толмағандарды қылмыстық – құқықтық қорғаудың біркелкі еместігіне, жаңа қылмыстық заңның осы саладағы бірқатар мәселелерді шешіссіз қалдырғанына назар аударады. Бұл топтағы қылмыстылықтың жалпы қылмыстылық массивінде алатын орнының мардымсыздығын оның латенттілігінің жоғары деңгейде болуымен түсіндіреді.

**Голоскоков Л. – О роли правовой науки в современном информационном и сетевом обществе.**

В статье показано, что Россия не решила ключевые проблемы в области права и экономики: модернизация институтов, диверсификация экономики, инвестиции в инновации. На основе успешного опыта внедрения своей теории сетевого права автор предлагает новую доктрину и её инструмент – сетевое виртуальное государство. Автор предлагает создать силами профессуры и студентов разных стран действующую модель инновационного государства и получить мощный инструмент практического обучения студентов, площадку для реализации изобретений и инноваций технического и социального характера и решения большого спектра иных задач.

**Клеандров М. – Метаправо и мегаправо для урегулирования отношений с иным разумом.**

Рассматриваются, в контексте предстоящих контактов с Иным Разумом, три уровня Метаправа . включая в понятие Метаправа хронологическую составляющую, автор обосновывает необходимость углубления Метаправа в третий уровень – в Мегаправо, считая категорию Вселенского права преждевременной. Обосновывая наличием провалов во времени, как физическим явлением, появление наших современников в мезозое, оставивших следы своей деятельности, автор объясняет причину обнаружения нашими современниками следов созидательной человеческой деятельности той эпохи.

**Тимошина Е. – Право без суверена: проблема действительности права в юридическом позитивизме XX в.**

Отказ от классической позитивистской идеи абсолютного суверена поставил перед юридическим позитивизмом XX в. проблему оснований обязательности права и его<sup>7</sup>

принудительной силы. В статье сопоставляются этическая (естественно – правовая) и юридическая (позитивистская) модели действительности (валидности) права. В рамках последней сравниваются аналитическая (Г. Кельзен) и эмпирическая (Г. Харт ) интерпретации «основной нормы».

**Забих Ш. – Формирование и эволюция политико – правовых взглядов Жаханши Досмухамедова.**

Государственно – правовые взгляды Ж.Досмухамедова сформировались под влиянием идей представителей казахской интеллигенции, либерального течения российской общественно – политической мысли XIX – начала XX вв., а также прогрессивных взглядов некоторых западных мыслителей. Определены основные этапы становления и развития политико – правовых взглядов Ж. Досмухамедова. Раскрыты его идеи о государстве и праве, общетеоретические подходы к проблемам власти и управления. Отмечена роль Ж. Досмухамедова в пропаганде идей парламентаризма и демократии, гражданского общества, свободы личности и построения правового государства в истории Казахстана, а также его роль как профессионального юриста в формировании правовой концепции партии «Алаш» и правительства «Алаш - Орда».

**Тлепина Ш. – Защитник Государства и реформатор церкви.**

Статья посвящена первому изданию на русском языке трактата Марсиля Падуанского «Защитник мира – Defensor pacis», написанного в 1324г. На русском языке книга издана под научной редакцией д.ю.н., профессора Г.П. Лупарева в 2014г., через 690 лет. В статье рассматриваются некоторые положения очерка Г.П. Лупарева о М. Падуанском в книге и суждения самого М. Падуанского о регулятивной функции государства, демократизации и деполитизации церкви, десакрализации государства, некоторые правовые термины.

**Ударцев С., Ким К. – Государственный деятель, известный ученый – криминолог и конституционалист.**

Представлен краткий очерк основных этапов становления, профессиональной и научной биографии известного деятеля Казахстана, ученого – криминолога и конституционалиста, юриста – практика, д.ю.н., профессора, академика Академии социальных наук РК Игоря Ивановича Рогова. Приводятся основные труды ученого, отмечается его вклад в развитие юридической науки, роль в последние годы в организации и проведении ежегодных августовских конституционных чтений в Казахстане, а также в формировании правовой политики и укреплении конституционной законности.

**Международная жизнь.- №3. -2016г.**

**Долгов К. – Официальная дипломатия и миротворческие усилия религиозных организаций.**

Сегодня в пору о глобальном кризисе религиозных свобод в мире. В подтверждение приводится печальная статистика христианофобии, которая фиксируется, по оценкам правозащитников, в 139 странах. Исламофобия – в 121 стране. Не спадает уровень антисемитизма в мире.

**Орлов А. – Барак Обама: предварительные итоги президентства.**

Годы правления Обамы пролетели быстро, и пришло время подведения итогов. Пока, конечно, не окончательных, поскольку у нынешнего американского президента еще остается несколько месяцев на то, чтобы доделать начатое и исправить ошибки, которые он совершил.

**Осипов Е. – Все дальше от голлизма: внешняя политика современной Франции.**

Досрочная отставка министра иностранных дел Франции Лорана Фабиуса в феврале 2016 года оживила дискуссию о результатах французской внешней политики последних лет и продолжающемся снижении роли Франции в мировой политике. Когда в конце 50-х годов XX века генерал Шарль де Голль представил «голлистскую» внешнеполитическую доктрину, казалось, что альтернативы ей быть не может.

**Ленчук Р. – Цели и задачи внешнеполитической стратегии Индии на современном этапе.**

Распад биполярной системы международных отношений совпал с началом успешных экономических реформ в Индии, которые были запущены в 1991 году и послужили началом серьезной дискуссии о месте и роли этой страны в мире. По мере успешного развития государства в международном научном сообществе начала крепнуть точка зрения о том, что Нью – Дели станет значимым фактором в мировой политике.

**Сударев В. – Вашингтон в поиске новых подходов к Латинской Америке.**

Действия администрации Б.Обамы на латиноамериканском направлении по целому ряду позиций отличаются от того, что делали его предшественники. Такие отличия обозначились еще в ходе его избирательной кампании. Следует признать, что ему досталось крайне выгодное наследие Дж.Буша –мл., который за два срока президентства не смог реализовать в регионе свою главную цель – формирование Общеамериканской зоны свободной торговли.

**Васильев В. – Миграция как благо и обуза для Германии .**

Проблема беженцев и мигрантов, нахлынувших в Европу, приобрела для европейцев политическое, гуманитарное, демографическое и социально- экономическое измерение. Чтобы понять, почему мигранты выбрали Германию землей обетованной, необходимо обратиться к истории, в которой можно выделить несколько периодов.

**Марселу Базерра. – Как далеко намерена продвинуться НАТО?**

Главная проблема украинского кризиса в его международном измерении, о чем много говорилось со времен распада Советского Союза, лежит в области обороны и безопасности, или, точнее, в проекте экспансии Организации Североатлантического договора – НАТО на Восток Европы с целью изменения соотношения сил с Россией.

**Белобров Ю. – Вашингтон «берет на мушку» всю планету.**

Под прикрытием шумной пропагандистской кампании в пользу «ядерного нуля» Пентагон реализует программу формирования новой «триады» стратегического оружия,<sup>9</sup>

в которую наряду с ядерным оружием и противоракетной обороной включены и высокоточные обычные наступательные вооружения, предназначенные для нанесения внезапного разрушительного удара по целям в любой точке земного шара.

**Иванов С. – «Исламское государство» против ислама.**

Исламский мир, вступивший недавно в 1437год (по хиджре)своей истории, переживает в наши дни фундаментальный кризис, пожалуй, один из острейших и судьбоносных со времени возникновения ислама в раннем средневековье. В немалой степени этот кризис зависит от положения дел в самом исламе, обострения разногласий между различными его течениями и школами.

**Д-р Ахмед Мелли. – Американско –саудовские отношения: «бури в пустыне»**

Внешняя политика Саудовской Аравии часто характеризуется тем, что она основывается на «осторожном молчании». Она по природе своей склонна к двусмысленности и непрозрачности. Саудовская дипломатия обычно предпочитает прибегать к секретности и избегать конфронтации. Она максимально близка к уклончивости и извилистости, далека от прямых методов.

**Хейфец Б. – Новые экономические мегапартнерства и глобальная экономика.**

4 февраля 2016 года в новозеландском Окленде руководителями 12 государств из Азиатско – Тихоокеанского региона был подписан первый договор о трансрегиональном мегапартнерстве – Соглашение о Транстихоокеанском партнерстве. В течение последующих двух лет оно должно вступить в законную силу после того, как его ратифицируют как минимум шесть стран, составляющих не менее 85% суммарного ВВП ТТП.

**Оленченко В., Невская А., - Украина: факторы инвестиционных перспектив.**

Процесс вестернизации Украины, инициированный извне и перешедший в активную фазу в декабре 2013 года, вызвал в стране масштабный кризис, затронувши все сферы жизни украинского общества. В частности, он высветил сложное положение в украинской экономике. Горизонты выхода Украины из кризиса пока не берутся предсказывать ни политики, ни эксперты, ни сторонние наблюдатели. Украинский кризис усугубляется еще и тем, что европейская и глобальная экономики никак не могут выйти на траекторию устойчивого роста. На этом фоне уместно, учитывая географическую и историческую близость России и Украины, задаться вопросом об украинских инвестиционных перспективах, обратив прежде всего внимание на ключевые факторы их формирования.

**Фролов А. – Наш ближайший союзник: опыт государственности и развития.**

Эта книга о Белоруссии, и не только о ней. Беларусь – наш ближайший союзник и при всей неоднозначности оценок ее развития многими признается, что она сложилась как самобытное, достаточно стабильное и социально ориентированное государство. И, наверное, немаловажно, что в предлагаемом читателю исследовании известных ученых и публицистов из Австрии, Белорусии, Бельгии, Италии, России, США, Франции и других стран представлены взгляды на нее с разных ракурсов.

**Константинова Н. – Мы и Латинская Америка избранные хроники.**

Тема книги известного латиноамериканиста Леонардо Косичева «Мы и Латинская Америка» - русские в Латинской Америке и латиноамериканцы в России, связи между нашими странами начиная от истоков и до наших дней. Автор в популярной форме рассказывает о людях, благодаря которым россияне и латиноамериканцы лучше узнали друг друга. Это были яркие личности, представители двух разных миров. Перед читателем проходит галерея портретов россиян и латиноамериканцев, внесших свой вклад в сближение наших народов.

**Евразийское сообщество.- №3. -2015г.**

**Ибраимханов Т. – Формирование финансово – экономической стратегии развития Казахстана.**

Данная статья рассказывает о формировании успешной финансово – экономической стратегии её предпосылках, причинах и необходимых критериях, влияющих на формирование. Говорится о функциональных задачах в технологической, институциональной областях. Рассказывается о системе и причинах стратегического планирования, взаимосвязи стратегии и планирования в частности.

**Алимбаев Ф. – Стратегические риски банков.**

Рассмотрены актуальные теоретические и практические аспекты роли и места стратегических рисков при выборе и реализации стратегии банков. Дано авторское определение стратегическому риску. Произведена группировка стратегических рисков по причинам их возникновения.

**Бельгибаева К. – Теория национального счетоводства и статистическая методология.**

Рассмотрены определения национального счетоводства, вклад в статистическую систему, макроэкономические показатели, взаимосвязь с другими науками.

**Галымжанқызы Д. – Характеристика трудовых ресурсов Павлодарской области.**

В настоящей статье рассмотрена характеристика трудовых ресурсов Павлодарской области за 2010 – 2014 гг.

**Алиакпарова А.- Мировые модели медицинского страхования.**

В настоящее время эффективность системы здравоохранения обеспечивается путем реализации рыночных механизмов повышения эффективности. Медицинское страхование – это форма социальной защиты интересов населения в сфере охраны здоровья. На сегодняшний день в мире известно четыре модели медицинского страхования, которые различаются по источникам финансирования: бюджетная модель, социальное медицинское страхование, накопительные счета. При разработке системы обязательного медицинского страхования в Казахстане рассматривается германская модель с солидарной ответственностью за здравоохранение, когда оплата медицинского страхования будет производиться из трех источников: государством, работодателем и самим работником. <sup>11</sup>

**Ахметов Е. – Приоритеты правовой политики Казахстана в сфере Государственно – профессиональных отношений.**

В статье рассматривается приоритеты существующей политики государства в религиозной сфере. Возможность участников процесса дать адекватный ответ на вызовы со стороны все усиливающегося религиозного давления на общество, и, что особенно опасно, со стороны деструктивных и экстремистских религиозных организаций. Рассматриваются предложения и рекомендации основаны на необходимости дальнейшего совершенствования государственной политики в области религии при соблюдении принципов светского характера государства.

**Айтжанова Д. и др.– Молодежный аспект приграничного сотрудничества Омской и Павлодарской областей.**

В статье рассматриваются причины активизации приграничного сотрудничества в сфере молодёжной политики, особенности молодёжной политики в приграничных государствах.

**Жолшыбекова Ж. – Қазіргі Қазақстандағы мемлекеттік тіл саясаты.**

Тіл саясаты қоғамның ажырамас бір бөлігі болғандықтан, қазіргі кезеңдегі мемлекеттік тіл ретінде қазақ тілінің мәртебесі өзекті болып отыр. Осы орайда, ғылыми мақалада тіл саясатының маңыздылығына тоқтала отырып, қазіргі тіл саясатына тұжырым жасалады.

**Латинская Америка.- №3. -2016г.**

**Разумовский Д. – Торговое сотрудничество Латинской Америки с внерегиональными партнерами.**

В статье рассматривается опыт стран и интеграционных объединений Латинской Америки по заключению торговых соглашений с аналогичными организациями и государствами других регионов мира. В отношении целей и конкретных механизмов торговой политики с внерегиональными партнерами среди латиноамериканских стран и объединений нет единства; по этому критерию выделяются две группы – северная и южная. Различаются конкретные модели торгового сотрудничества и с разными регионами.

**Павлова Е. – Концепции «хорошей жизни» в Боливии и Эквадоре: расцвет и упадок нормативной силы.**

В статье автор сопоставляет опыт Европейского союза и латиноамериканских стран (Венесуэла, Боливия, Эквадор) по формированию механизма нормативной силы. Делается попытка проследить ее эволюцию и спад. В работе используются материалы опросов, проведенных автором в Боливии в декабре 2014г.

**Розенталь Д. – Дракон над Каракасом. Китайско – венесуэльские отношения в начале XXI в.**

Автор анализирует сотрудничество двух стран в политической, экономической и военной сферах. Несмотря на общие позиции по многим международным проблемам,

двусторонние отношения развиваются на прагматичной основе. Вместе с тем экономический кризис в Венесуэле ставит под сомнение практику активной инвестиционной деятельности Пекина в этой Республике.

**Кодзоев М. – США – Кубаб как Барак и Рауль пишут историю.**

В статье представлен обзор уже достигнутых результатов на пути «нормализации» кубинско – американских отношений, а также возможные перспективы и выгоды от полной ее реализации. Рассмотрена потенциальная возможность плодотворного международного сотрудничества между США и Кубой. Автор попытался понять, насколько движение в сторону взаимопонимания отвечает интересам обеих сторон. От участия Кубы в делах региона в целом зависит то, с какой скоростью Вашингтон и Гавана будут двигаться в сторону снятия всех препятствий для достижения полного взаимопонимания.

**Серета М. – Экономика наркотрафика в Колумбии.**

В статье анализируются основные аспекты воздействия наркотрафика на экономику страны и на внутренний вооруженный конфликт. Рассмотрена история развития наркобизнеса в Латинской Америке в целом и отдельно в Колумбии, проведено сравнение его масштабов в разных странах региона. Делается попытка дать ответы на вопросы об особенностях наркотрафика, а также о его влиянии на благосостояние населения.

**Инновационная политика стран Латинской Америки: тенденции и проблемы.**

В декабре 2015г. в ИЛА РАН состоялся семинар, посвященный инновационной политике стран Латинской Америки. Участники мероприятия проанализировали экономическую ситуацию в странах региона и постарались выяснить, как будет меняться их стратегия в среднесрочной перспективе с учетом новых факторов и рисков глобальной экономики.

**Казахстан в глобальных процессах.-№1. -2016г.**

**Беркутова Е. – Парламент и партийная система Казахстана: современное состояние.**

Досрочные выборы в Мажилис Парламента 2016 года вызвали активное общественное обсуждение и актуализировали дискуссию относительно политической системы Республики Казахстан. В экспертном сообществе и средствах массовой информации вновь поднимались вопросы о месте и роли парламента в структуре государственного управления республики, о причинах проведения досрочных выборов, о степени демократизации казахстанского общества, о политических партиях и оппозиции, а также многие другие вопросы.

**Плотников Д. – Потенциалы Узбекистана и Казахстана в контексте стремления к региональному лидерству.**

Узбекистан и Казахстан занимают ключевое положение в Центральной Азии, располагая ресурсами, позволяющими Астане и Ташкенту претендовать на лидерство в указанном регионе. Вместе с тем, данные государства отличаются по экономическим показателям,<sup>13</sup> демографическим ресурсам, вооруженным силам. Астану и Ташкент отличают разные

модели экономики, а также выстраивание внешнеполитического и внешнеэкономического курса. Цель статьи – рассмотреть в сравнительном ключе потенциалы двух стран, а также способы позиционирования Ташкента и Астаны в регионе Центральной Азии, на основании полученных данных выявить преимущества и недостатки стратегии и тактики Казахстана и Узбекистана в области внешнеэкономического и внешнеполитического курса.

### **Хуашен Чжао – Центральная Азия: чья «Большая игра»?**

Если в Центральной Азии идет «Большая игра», то самый главный вопрос должен звучать так: чья это «Большая игра»? Прежде всего необходимо различать два разных уровня международных отношений в регионе Центральной Азии и вокруг нее. Сами отношения между мировыми и региональными игроками вовсе не означают «Большую игру». Между ними возможно и сотрудничество, и противостояние. Следовательно, «Большая игра» это не обязательно геостратегическая конкуренция больших государств, но, что более важно, это борьба за продвижение их национальных интересов в Центральной Азии.

### **Бугаенко А. – Изменение политического курса Тайваня.**

На прошедших 16 января 2016 года в Китайской Республике Тайвань парламентских и президентских выборах победу одержала оппозиционная Демократическая прогрессивная партия и ее лидер Цай Инвэнь. Интрига выборной компании заключается не только в том, что впервые в истории острова и, условно говоря, «китайского мира» в целом президентом станет женщина. В долгосрочной перспективе могут произойти глобальные сдвиги вокруг Тайваня, связанные с изменением внутри – и внешнеполитической обстановки. А это, в свою очередь, способно оказать влияние на позицию Китая и, возможно, весь политический климат в регионе.

### **Сыроежкин К. – Основные направления новой энергетической стратегии Китая.**

Энергетика – ахиллесова пята развития экономики Китая. Уже к середине 2000-х годов Китай стал крупнейшим мировым потребителем энергии, отодвинув США на второе место. Энтенсивный экономический рост в течении трёх десятилетий подряд со среднегодовым темпом в 10 процентов сопровождался заметным увеличением спроса на все виды энергии.

### **Сарабеков Ж. – Россия VS Туркменистан: новая газовая война?**

В начале января текущего года стало известно о том, что российский «Газпром» прекратил закупки природного газа из Туркменистана. Как было отмечено в распространенном концерном сообщении, в основе такого решения лежит изменившаяся конъюнктура на международном газовом рынке, а также отдельные экономические и финансовые вопросы, возникшие у «Газпрома». Позднее стало известно, что российская компания заключила новый контракт о поставках газа с Узбекистаном. В этой связи необходимо понять, почему Россия и Туркменистан разорвали долгосрочный контракт и к каким последствиям это может привести для сторон.

**Сабитов Д. – Центральноазиатский железнодорожный транзит: альтернатива Казахстанским коридорам?**

Распад СССР помимо прочего привел к дефрагментации некогда единой транспортной системы в Центральной Азии, на территории государств которой оказались ее фрагменты. Это повлекло за собой две проблемы – у стран появилась возможность оказывать давление друг на друга, разрешая или запрещая транзит через свои территории, а также снизилась активность обращения товаров и, следовательно, торговли. Яркий пример тому ситуация в железнодорожных сетях центральноазиатских стран, которые за 20 лет почти не развивались в условиях дефицита средств на модернизацию и расширение. Готовность Китая инвестировать огромные средства в строительство новых путей позволяет предположить, что обе проблемы будут в перспективе нивелированы.

**Климас Э. и др.– Новые возможности для инфраструктурного развития в рамках проекта железной дороги Баку – Тбилиси – Карс.**

Азербайджанская Республика богата природными ресурсами. Расположенная на побережье Каспийского моря, страна исторически выступала в качестве моста между Европой и Азией и являлась стратегически важным сегментом Шелкового пути. В настоящее время как государственные органы, так и частные инвесторы стали проявлять большую заинтересованность в диверсификации экономики и вовлечении частного сектора в целях стимулирования роста страны, что стало одной из самых актуальных и широко обсуждаемых тем в Азербайджане. В свою очередь правительство Азербайджана понимает необходимость диверсификации экономики, которая могла бы улучшить развитие регионов и повысить уровень жизни граждан Азербайджана.

**Питер Андерс., Галина Нургазинов., Ульф Шнайдер. – Германский таможенный союз : Единство экономики и политики.**

В последнее время Евразийский экономический союз вызывает весьма оживленную общественную дискуссию. Она ведется как на постсоветском пространстве, так и в западных кругах. Экономическое и политическое сближение тех или иных государств – это всегда вопрос сложный сам по себе. Но гораздо труднее просчитать последствия процессов интеграции в комплексе, все возможные плюсы и минусы для государства и общества.

**Власть - № 3 – 2016.**

**Гордеев А. – Обеспечение эффективного взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления Воронежской области.**

В статье анализируются процессы взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления в Воронежской обл., рассматриваются инициативы, направленные на повышение эффективности такого взаимодействия, консолидированной ответственности за положение дел на местах. Автор раскрывает опыт организации и стимулирования работы территориальных органов самоуправления, повышения на их основе активности местного населения.

**Агибалов Ю. – Правовое регулирование муниципального управления в Российской Федерации: практика, проблемы и направления совершенствования.**

Статья посвящена анализу муниципальной реформы, проводимой в Российской Федерации. В статье приводятся примеры пробелов в законодательстве, регулирующем статус органов местного самоуправления, и предлагаются пути их устранения.

**Селютин В. – Местное самоуправление: некоторые итоги реформирования в экспертных оценках.**

В статье рассматривается эволюция местного самоуправления в России, выделяются основные этапы реформирования, проблемы и перспективы сегодняшнего состояния муниципалитетов. Автор проводит критический анализ экспертных оценок и мнений о становлении и развитии местного самоуправления в России, рассматривает формы повышения квалификации муниципальных служащих и проблемы реализации полномочий органами местного самоуправления.

**Мельникова Р., Мельников И. – Реформа местного самоуправления в системе демократических преобразований в России.**

В статье рассматриваются роль и место местного самоуправления как одного из институтов, влияющих на процесс демократических преобразований России через развитие принципа самоорганизации населения на муниципальном уровне, активизацию его участия в решении вопросов местного значения самостоятельно и под свою ответственность.

**Филиппева С. – Изменения в земских учреждениях Воронежской губернии в результате реформ временного правительства.**

В статье рассматривается реформирование органов местного самоуправления при Временном правительстве (1917 г.). Автор анализирует факты и процессы, сопровождавшие преобразование земства Воронежской губернии на демократических началах, делает вывод об отсутствии широкой поддержки воронежского земства со стороны местного населения.

**Рисин И. – Качество инноваций в системе публичного управления экономикой региона.**

В статье дается оценка качества инноваций в системе публичного управления экономикой регионов, включающая характеристику сильных и слабых сторон современной российской практики.

**Попиков А. – Креативный человеческий капитал как фактор развития инновационной экономики страны.**

В статье анализируется влияние человеческого капитала на экономику страны. Выявлена необходимость формирования креативного человеческого капитала как важнейшего условия становления инновационной экономики. Рассматривается проблематика развития креативного человеческого капитала на региональном экономическом уровне.

**Богатырева И. – Формы и методы оценки профессиональной деятельности муниципальных служащих: современные тенденции и перспективы совершенствования.**

В статье рассматриваются оценочные технологии в управлении персоналом муниципальных служащих. Автор делает вывод о необходимости совершенствования форм и методов оценки профессиональной деятельности муниципальных служащих путем оптимизации механизмов управления этим развитием на основе более грамотного и целенаправленного внедрения современных кадровых технологий. Одним из основных условий при этом является повышение открытости деятельности органов муниципальной власти через публикацию результатов проведенных оценочных процедур.

**Селютина Н. – Гражданское общество: проблемы становления и перспективы развития (на примере Воронежской области).**

В статье устанавливается роль социального движения в построении гражданского общества. Автор анализирует социальное движение на территории Новохоперского района Воронежской области как действенную структуру нарождающегося гражданского общества.

**Андрусевич Д., Иванова А. – Проблемы правового регулирования бюджетного процесса в городском округе город Воронеж.**

В статье анализируются основные показатели доходной части бюджетов городских округов на примере городского округа город Воронеж. Авторами проведена оценка влияния изменений в бюджетном и налоговом законодательстве Российской Федерации на процесс формирования доходной части бюджета города. Выявлены потенциальные точки роста городского бюджета, необходимость изменений в местных и федеральных законах, направленных на повышение доходности и снижение дефицита городского бюджета.

**Гончаров Л., Сычев П. – Миграционная политика Воронежской области в свете региональной безопасности.**

В статье рассматриваются вопросы реализации миграционной политики в Воронежской области в контексте региональной безопасности. Особое внимание уделяется опыту общественных организаций, в частности роли Национальной палаты при губернаторе Воронежской области в сфере сотрудничества с национальными диаспорами, в борьбе с проявлениями экстремизма и ксенофобии, в адаптации мигрантов, урегулирования конфликтов на межнациональной почве.

**Алисова Л., Прядкина И. – Политическая модернизация в России: современный ракурс.**

В статье авторы касаются важнейших аспектов политической модернизации современной России. В частности, раскрывается понятие и особенности политической модернизации в новой России, рассматриваются основные проблемы реализации модернизационных мероприятий политической системы на современном этапе, а также возможные варианты политических трансформаций.

**Купрюшин А. – Процессы глобализации и «европейские ценности» в социально-экономическом и культурном развитии России.**

В статье рассматривается сущность процесса глобализации, анализируется его влияние и оцениваются последствия для населения планеты, и России в частности. Показано истинное содержание «европейских ценностей», их «вклад» в культурное развитие нашей страны с точки зрения морали и нравственности.

**Романович Н. – Отношение к власти: тенденции и противоречия.**

Отношение к власти является хотя и латентной, но реально действующей силой, задающей вектор социально-политических изменений в обществе. Направление реальным политическим процессам задает доминирующая в обществе модель отношения к власти. Как показывают результаты социологических исследований, доминирующей в России была и остается традиционная модель восприятия власти, которая описывается такими параметрами, как персонификация, централизация, иерархичность, единовластие. Следовательно, от действующей власти населения ожидает соответствия этим параметрам своих представлений, а вовсе не Конституции РФ, которая противоречит подобным представлениям.

**Поливаева Н., Беленикин Р. – Особенности российской молодежи как субъекта гражданского общества.**

В статье рассматриваются ключевые характеристики гражданского облика современной российской молодежи, предпринята попытка обозначить основные факторы ее общественно-политической пассивности.

**Пепелов С., Чернов А. – Взаимодействие власти и бизнеса в современной России: начало формирования институциональных основ.**

Авторы анализируют складывающееся на институциональной основе политическое представительство бизнеса в структурах российской власти, развитие различных институциональных моделей согласования интересов, встраивание их в существующую структуру политико-экономических отношений. На примере деятельности Конгресса российских деловых кругов в начале 1990-х рассматривается процесс формирования институциональных основ взаимодействия власти и бизнеса.

**Глухова А. – К вопросу о роли провокации в политике.**

В статье делается попытка показать специфическую роль провокаций в политике, отличную от провокативных практик в художественной или научной сфере. Провокации как один из методов политической борьбы, преследующий цель нанести максимальный урон политическому противнику, могут различаться характером целей, масштабами причиненного ущерба, формами и способами осуществления и т.д. Примером современной формы провокации может служить троллинг как неотъемлемый элемент современной интернет-субкультуры.

**Зверева В., Белогубова Е. – Диалектика государственно-конфессиональных отношений в России: историко-культурный аспект.**

В статье проводится философско-политологический анализ процесса государственно-конфессиональных отношений в России как в контексте исторического становления и развития, так и в ракурсе заимствования зарубежных моделей. Авторы уделяют особое внимание проблеме противоречий современного общественно-политического сознания, ценностного кризиса и роли традиционных конфессий в поиске путей его решения.

**Черникова В. – Региональная политическая идентичность: проекция Воронежской области.**

В статье рассматривается специфика формирования региональной политической идентичности, прослеживается взаимосвязь культурно-исторической и политической идентичности на примере Воронежской обл. Показано, что региональная идентичность под влиянием различных факторов, а также целенаправленного воздействия способна изменяться, что может отразиться на политических настроениях. Недооценка региональной идентичности в политическом процессе может привести к негативным последствиям.

**Мещеряков Д. – Этика предпринимательской деятельности как институциональная проблема.**

В данной статье рассматривается этика предпринимательской деятельности, обосновывается ее институциональная природа, раскрываются этические принципы предпринимательской деятельности, определяются факторы, негативно влияющие на успешное ведение бизнеса в современной России и этику предпринимательской деятельности. Автор делает вывод о необходимости проведения эффективной институциональной политики для решения задач предпринимательской этики, институциональная политика; неформальные институты; нормативная этика; предпринимательская деятельность; предпринимательская этика; социальная этика; формальные институты; этические принципы предпринимательской деятельности.

**Михеев А. – Власть и государственно-частное партнёрство в фокусе российских приватизационных практик.**

В статье исследуются возможности активизации разгосударствления экономики России за счет дополнения плановой приватизации федерального имущества государственно-частным партнерством (ГЧП). Актуальность темы обусловлена отставанием темпов разгосударствления от запланированных; невозможностью решения этой проблемы исключительно путем совершенствования практики продажи госимущества; рядом изменений в законодательстве о ГЧП. Автор обосновывает необходимость применения ГЧП как макроэкономического инструмента, способного влиять на параметры разгосударствления и через них – на структурную перестройку экономики.

**Бабинцев В., Давтян Д. – Реализация гражданского контроля в системе местного самоуправления как технологическая проблема.**

В статье рассматривается проблема технологических решений, которые способны расширить возможности применения гражданского контроля в условиях местного самоуправления в России. Подчеркивается, что развитие контролирующих практик требует стратегического подхода и решения связанных с этим основных задач. Авторы обосновывают целесообразность разработки и реализации муниципальной стратегии развития гражданского контроля, инициированной общественной палатой муниципального образования.

**Рыбаков А., Квон Д. – Этапы развития национализма.**

В статье критически анализируется периодизация национализма как идеологии и политической практики. Авторы показывают, что этапы активизации национализма совпадают с острыми катаклизмами в общественной жизни. Делается вывод о том, что «ренессанс» национализма начался в последней четверти XX в. и стал следствием многих процессов: изменения политического облика мира после распада Советского Союза, интенсификации процессов глобализации и миграции, превращения ранее преимущественно моноэтнических государств в полиэтнические, стремления не доминирующих этнических групп приобрести собственную государственность.

**Гладков И. – Внешняя торговля Российской Федерации на современном этапе: новые тренды 2015 года.**

Статья содержит исследование динамики и географической структуры внешнеторговых связей России в последние годы, после введения антироссийских санкций со стороны ряда западных стран и «зеркальных» контрмер в РФ. Рассматривается участие России в системе международной торговли, регионального товарообмена. Обобщение обширных статистических и фактических данных за 2014–2015 гг. позволило автору сформулировать основные выводы.

**Меркулов П. – Государственная семейно-демографическая политика.**

В статье проводится анализ особенностей реализации государственной семейно-демографической политики в странах Западной Европы. Автор указывает, что важным критерием результативности семейно-демографической политики выступают ее институциональные и идеологические признаки, особенности которых зависят от исторически сложившихся национальных особенностей отдельно взятой страны. Автор подчеркивает, что для современной России может быть полезным опыт семейно-демографической политики таких стран, в которых эта политика обладает широкой институциональной структурой и идеологическим содержанием. Однако, по мнению автора, прямое копирование зарубежного опыта не приведет к существенным результатам, т.к. специфическое развитие каждой страны по-разному обуславливает эффективность семейно-демографической политики.

**Жигулина О. – Основные факторы и особенности формирования иммиграционной политики Российской Федерации.**

В статье предпринята попытка рассмотреть эволюцию иммиграционной политики и

миграционного законодательства Российской Федерации. Проанализированы основные особенности и факторы, влияющие на формирование иммиграционной политики. Автор отмечает, что она зачастую определяется двумя противоречащими аспектами. С одной стороны, существует признанная необходимость привлекать иммигрантов из-за сокращения численности населения, особенно трудоспособного возраста. С другой стороны, в российском обществе преобладает негативное отношение к мигрантам и нежелание их принимать по социальным, национальным и культурным причинам.

**Актамов И., Гунжитова Г. – Экология языка в ракурсе региона: постановка проблемы (на материале Республики Бурятия).**

Статья посвящена анализу особенностей развития языка в современных условиях, роли языка в развитии этнической культуры, ее связи с жизнедеятельностью этносов, государственной языковой политикой в многонациональных государствах. В качестве методологии выступает экологический подход к определению языка, его роли и функций. Авторы анализируют факторы, оказывающие влияние на степень витальности бурятского языка в современных условиях. Одной из главных проблем в развитии бурятского языка является сужение ареала его использования до семейно-бытовой сферы. Бурятский язык частично представлен в образовательной и культурной сферах, его использование в науке можно считать довольно символичным. Республика стремится к расширению сферы его применения путем принятия различных законодательных актов. Вместе с тем для решения противоречий необходим особый механизм, учитывающий специфику культурно-образовательной среды Республики Бурятия.

**Жовтоножко В. – Исторический анализ термина «социально-психологический климат» в отечественной науке.**

В статье проводится эволюционный анализ понятия «социально-психологический климат» в отечественной психологии. Рассмотрение различных подходов к сущности социально-психологического климата позволит психологам выбрать оптимальные методы работы по формированию благоприятного климата в коллективах.

**Рябов К. – Развитие кадрового потенциала предприятий АПК.**

На основе эмпирического исследования в статье представлены отдельные аналитические положения и практические предложения по реализации развития кадрового потенциала в социальной практике предприятий АПК. В их основу вошли рекомендации по стимулированию образовательных организаций высшего образования, работодателей (предприятий АПК) к рациональному развитию кадрового потенциала предприятий АПК. Автор делает акцент на то, что разработанные рекомендации будут способствовать устранению пробелов в нормативно-правовом решении изучаемой проблемы; повышению численности студентов из сельской местности; трудоустройству молодых специалистов по полученной специальности на предприятия АПК; повышению заинтересованности вузов в обучении студентов из сельской местности.

**Чикишева Н. – Презюмирование вины при применении договорной и деликтной ответственности.**

Важнейшей задачей гражданско-правового регулирования является обеспечение стабильности гражданских отношений и всемерной защиты нарушенных прав. Каждый участник гражданского оборота, пострадавший от гражданского правонарушения, должен быть уверен в полном восстановлении нарушенных прав и законных интересов, в возмещении причиненных убытков (вреда). Установленный гражданским законодательством механизм презюмирования вины является одним из важных средств достижения этой цели: он освобождает потерпевшего (кредитора) от доказательства вины правонарушителя (должника), что во многих случаях практически невозможно осуществить, и заставляет последнего доказывать свою невиновность.

**Крутицкая Е. – PR- технологии, как инструменты управления социальными проектами.**

Статья посвящена особенностям применения PR-технологий в системе управления социальными проектами. Особое внимание уделено взаимосвязи целеполагания проектирования с характером и направленностью связей с общественностью. На основе реальных проектов в социальной сфере показана специфика отбора и применения инструментов продвижения.

**Мрочко О. – Информационное обеспечение физического воспитания студентов.**

В современных условиях любая деятельность, в т.ч. физическое воспитание, сопровождается различными формами, методами и средствами информационного обеспечения как необходимым условием успешного решения поставленных задач. Деятельность педагогов по формированию у студентов навыков, умений в области самостоятельно поиска, оценки, восприятия и использования информации определяет такое понятие, как информационное образование, которое является важнейшим элементом информационной культуры в целом. Однако нельзя отождествлять понятия «информационное образование» и «компьютерная грамотность». В этой связи следует различать «общее информационное образование» для массовой аудитории СМИ (читателей, телезрителей, радиослушателей, пользователей сети) и «специальное (профессиональное) информационное образование» для специалистов в сфере информационных технологий.

**Маслова В., Матанис В. – Критерии психологического влияния компонентов телевизионного сюжета на зрителя.**

Исследование влияния готового информационного продукта на эмоциональное состояние телезрителя позволило вывести определенные критерии, такие как зрелищность, правдоподобие, «эффект присутствия», эмоциональность. Эти критерии призваны оказывать психологическое воздействие на телезрителя для повышения заинтересованности в новостных сюжетах. Также было доказано, что лайф как компонент телевизионного сюжета сочетает в себе все критерии эффективности, приведенные в статье.

**Мельников А. – Эффективная модель политической социализации молодежи.**

В статье актуализируется проблема поиска эффективной и адекватной российским условиям модели политической социализации молодежи. Подчеркивается сущность молодежи как объекта процесса политической социализации и как ее субъекта. Выделяется роль объективных и субъективных факторов, влияющих на процесс включения молодых граждан в политическую жизнь общества. Автор раскрывает основные ресурсы, которые используют агенты и институты политической социализации молодежи. Построение эффективной модели политической социализации молодого поколения автор связывает с конструктивным сотрудничеством государства и институтов гражданского общества, в частности молодежных организаций и объединений. Выявляется значимость данной модели в реализации общественно-политического потенциала молодежи и полноценной интеграции ее в общественные структуры.

**Никлаус А. – Программа модернизации культуры как политический запрос общества.**

Российская политическая культура характеризуется целым набором национальных особенностей, которые формируют ее уникальность и своеобразие. В своем качестве она опосредует отношения между миром политики и средой, обеспечивая взаимодействие между сферами социальных отношений, культурных норм, стереотипов и политических процессов. В этой связи объяснимо влияние на политическую культуру преобладающих мировоззренческих ориентаций и ценностей. Это не только обуславливает попытки описать отечественную политическую культуру с точки зрения актуальных в настоящее время теорий модернизации, но и стимулирует дискуссии о необходимости создания соответствующих программ и стратегий.

**Черняховский С., Никлаус А. – Советское и досоветское в концепте единства отечественной истории.**

В статье автор рассматривает проблему ностальгии по советскому прошлому, когда люди и общество в целом чувствовали себя мировыми лидерами и маяком исторического прогресса. Они хотят вернуть мощь и величие СССР, но не хотят расставаться с товарным изобилием на полках. Возникает вопрос, что Россия должна взять из советского наследия, чтобы стать такой же сильной, богатой и уважаемой, каким был Советский Союз? Автор считает, что проблема связана не только материальными факторами силы.

**Шевцова Г. – Деятельность российских общественных организаций в помощь оккупированному населению Сербии (1915-1916).**

Отступление сербской армии осенью 1915 г. и, как следствие, возникновение проблем беженцев и оккупированного населения Сербии в российском обществе были восприняты как гуманитарная катастрофа. В России был организован ряд мероприятий по сбору средств в пользу сербского населения, который проходил очень успешно. Однако за полтора года войны усложнился сам механизм оказания гуманитарной помощи. Теперь ее следовало согласовывать не только с союзниками, но и с нейтральными государствами, роль которых постепенно возрастала.

**Базаров В. – Монголо-китайские отношения в постсоветский период: политика и экономика.**

Монголия, вступив в демократический период, приняла новую концепцию внешней политики, которая подразумевает многовекторность. При этом выделяется особая группа внешнеполитических партнеров – Российская Федерация и Китайская Народная Республика. В статье речь пойдет о современных отношениях между Монголией и Китаем. В конце 90-х гг. двусторонние политические и экономические отношения Китая и Монголии достигли высокого уровня, Китай стал основным внешним партнером Монголии. В результате интенсификации отношений в нулевых годах торговый оборот стран демонстрировал постоянный рост, а Китай стал доминировать во внешнеэкономических связях Монголии. В статье рассматривается нарастание внешнеполитического диалога между странами, а также усиление внешнеэкономического сотрудничества и изменение его характера.

**Транзитная экономика. - № 1 – 2016.**

**Tussayeva A., Masakova S. – Investment directions of population in the Republic of Kazakhstan.**

In the article the issues about the direction of investments in the country of Kazakhstan are considered. Such financial instruments as deposits, stocks in the IPO and share investment funds are handled. There the dynamic analysis of these instruments is presented, and recommendations for investing in these instruments are offered.

**Байтанаева Б. – Финансовое планирование как важная функция банковского менеджмента.**

В статье рассматриваются особенности стратегического планирования в банковской деятельности, исходя из системы стратегических целей и потребностей на перспективу в финансовых ресурсах, а также источниках их привлечения, эффективности использования собственных и заемных средств банка в процессе его функционирования и развития. Отмечается, что составной частью процесса стратегического управления банковской деятельностью является стратегическое планирование. При этом особое внимание уделяется основным составляющим стратегического плана банка.

**Утепбергенов Ж., Каюдешова А. – Қазақстан Республикасындағы екінші деңгейдегі банктердің өтімділігін басқару әдістерін жетілдіру жолдары.**

Мақалада Қазақстан Республикасындағы екінші деңгейдегі банктердің өтімділігін басқару әдістері, өтімділікті бағалау, активті және пассивті операцияларды басқару үдерісі, валюталық өтімділікті басқару мен функциялары қарастырылады. Сонымен қатар екінші деңгейдегі банктердің активтері мен пассивтерін кешенді басқару тәсілдерінің жетістіктерге қол жеткізу мүмкіндігі ұсынылған.

**Сейнасинов М. – Роль финансового анализа в финансовом планировании на предприятии.**

Методы анализа и планирования финансовых средств на каждом предприятий

разрабатывается индивидуально. На сегодняшний день в Казахстане организаций и предприятия сталкиваются с быстро меняющимися условиями рынка, на которое оказывается влияние как внешние, так и внутренние факторы. В статье рассмотрены и обобщены основные теории планирования финансов и его анализ в процессе. В современных условиях выживаемость предприятия в конкурентной среде зависит от его финансовой устойчивости, которая достигается посредством повышения эффективности производства на основе экономического использования всех видов ресурсов, снижения затрат, выявления имеющихся резервов повышения производства продукции (работ, услуг) и увеличения прибыли.

**Джарикбаева Д., Керимкулова А.– Анализ исполнения расходов государственного бюджета Республики Казахстан.**

В статье проанализированы тенденции развития государственного бюджета Республики Казахстан на современном этапе в динамике лет. Одной важной составляющей любого бюджета является план доходов и расходов, который обязательно составляется в письменной форме на один календарный год в виде нормативного правового акта – Закона о республиканском бюджете. Любой подобный план должен быть составлен и исполнен таким образом, чтобы доходы равнялись расходам.

**Нурманова А. – Современные тенденции развития маркетинговой деятельности банковской системы Казахстана.**

В данной статье раскрывается банковский маркетинг, который в силу его специфики представляет особую отрасль маркетинга и необходимость ориентирования на универсализацию банковской деятельности, выход ее за границы традиционных операций, усиление у банков конкурентов в лице небанковских учреждений, отток вкладов из банков развития рынка ценных бумаг и «финансового кризиса в стране в целом».

**Абдуллаева Б. – Қаржы институттарында операциялық тәуекелді басқару.**

Қазақстандық банктердің соңғы жылдары тәуекел-менеджменті мәселелеріне айтарлықтай үлкен назар аударып бастағандығы анық, тәуекелдерді басқару үдерістерінде сапалық өзгерістер орын алды, реттеуіш тарапынан талаптар күшейтілді. Операциялық тәуекел банкте қабылданған ішкі шаралардың сәйкессіздігі, жүзеге асырылып жатқан операциялардың банк қызметінің сипаты мен масштабына сәйкессіздігі, сондай-ақ банк қызметіне қатысты ағымдағы заңнаманың талаптарына сәйкессіздігі нәтижесіндегі шығындардың пайда болуы ықтималдығын білдіреді.

**Багзат А. – Правовая институциональная среда Казахстана: особенности и тенденции.**

В данной статье раскрывается правовая база как объект изучения популяции агентов, обладающих аналогичным социально-экономическим генотипом, а предметом изучения – поведение агента (популяции агентов) с точки зрения влияния наследственных или приобретаемых факторов.

**Байтанаева Б., Ерембетова Д. – Собственный капитал предприятия: структура и виды.**

В статье рассмотрены экономические категории: «капитал», «собственный капитал», его структура и виды. Статья базируется на законодательной базе Республики Казахстан. Особое внимание уделено видам собственного капитала: уставный капитал, дополнительно оплаченный капитал, резервный капитал, суммы переоценки по основным средствам, инвестициям и прочим активам, нераспределенная прибыль. Рассмотрены также положительные и отрицательные аспекты собственного капитала.

**Биматова Ж., Ускеленова А. – Экономика знаний как приоритет развития альтернативной системы управления знаниями.**

Статья раскрывает экономику знаний как высший этап развития постиндустриальной экономики развития экономики и общества страны и инновационной экономики. Для эффективного использования накопленного опыта и знаний в производстве и потреблении, а также для исследования новых процессов и явлений необходима система индикаторов, отражающих уровень развития сектора повышенного спроса на знания.

**Мельдеханова А., Ускеленова А. – Организация службы логистических процессов и запасов на предприятия.**

В данной статье раскрываются вопросы организации логистического управления компании. Главной задачей службы логистики является разрешения возникающих проблем и конфликтных проблем и конфликтных ситуаций, их анализ и перераспределение по другим службам компании.

**Проблемы практики и теории управления. - № 2 – 2016.**

**Ленчук Е. – Национальная технологическая инициатива как стратегический вектор промышленной политики России.**

Обосновывается целесообразность актуализации технологического аспекта промышленной политики России. Анализируются основные концептуальные подходы к формированию национальной технологической инициативы как инструмента обеспечения технологического лидерства страны. Рассматриваются методические, организационные и институциональные вопросы реализации политики обеспечения технологической независимости.

**Рагулина Ю. – Мониторинг выполнения государственных программ с использованием индикаторных функций.**

Представлены предложения по совершенствованию аудита государственных программ, подразумевающие переход на программный метод исполнения государственного бюджета. По мнению автора, переосмысление методологии аудита позволит осуществлять контроль не только за целевым характером использования бюджетных средств, но и за полнотой реализации мероприятий программы и достижения индикаторов и показателей государственных программ.

**Соловьев А., Донцова С. – Актуарный анализ развития пенсионной системы: информационные и статистические проблемы обеспечения.**

Анализируются причины серьезных расхождений в результатах актуарной оценки применительно к различиям в методологии актуарных расчетов и в используемых для этой оценки информационно-статистических ресурсах Пенсионного фонда России и Росстата. Приводятся методические предложения, позволяющие принципиально решить данную проблему.

**Буданов И., Борисов В. – Модернизация металлургии и машиностроения в контексте «зеленого» экономического роста.**

Рассмотрены основные направления, приоритеты и перспективы модернизации металлургической отрасли России. Установлено, что ключевыми элементами стратегии развития отрасли являются: выпуск продукции высокого уровня переделов и добавленной стоимости, совершенствование металлургических технологий в целях выпуска качественно иных материалов, конвергенция металлургической и машиностроительной отраслей. Эффективность отрасли должна базироваться на повышении экологичности производства и развитии «зеленых» технологий.

**Прудникова А., Игнатова О., Горбунова О. – Инвестиционный процесс в России: влияние геополитических и геоэкономических рисков.**

Раскрываются проблемы привлечения иностранных инвестиций в российскую экономику. Проведен анализ инвестиционного сотрудничества в современных условиях. Предложены механизмы активизации инвестиционного процесса на национальном и региональном уровне. Определены перспективные рынки вложения капитала для отечественных инвесторов.

**Малых Н. – Анализ рисков инвестиционных проектов.**

Исследуются методы анализа рисков инвестиционных проектов. Обоснована целесообразность использования имитационного моделирования, которое позволяет обеспечить потенциального инвестора полным набором показателей, характеризующих риск проекта.

**Авдеева Е. – Стратегическая культура управления как инструмент развития предприятия.**

Рассматривается новый уровень развития корпоративной культуры – стратегическая культура управления, которая является необходимым инструментом стратегического развития предприятия в условиях инновационной экономики. Предложен алгоритм расчета эффективности стратегической культуры управления.

**Миронова Е. – Корпоративное предпринимательство: формирование концептуальной основы.**

Раскрываются основные элементы корпоративного предпринимательства и определяются

наиболее важные факторы, необходимые для развития предпринимательского поведения внутри корпорации. Анализируются основные подходы к определению сущности внутрифирменного предпринимательства.

**Суйц В., Волошин Д. – Информационная прозрачность как ключевой фактор стоимости компании.**

Показано, что информационная прозрачность и открытость рынка ценных бумаг выступает в качестве одной из основных гарантий прав инвесторов. По мнению авторов, право на информацию действительных акционеров и потенциальных инвесторов в соответствии с их корпоративным статусом выступает в качестве приоритетного преимущества. Главная проблема состоит в наличии доброй воли руководства в предоставлении заинтересованным показателям оперативного доступа к релевантной информации.

**Кузин Д. – Духовный менеджмент.**

Рассматриваются причины появления и развития концепции духовного менеджмента в теории управления, его конкретные проявления в практике зарубежных компаний, влияние на результаты их деятельности. Подчеркивается важность обучения духовному менеджменту как в самих организациях, так и в системе высшего образования.

**Макеева О. – Опционы как средство достижения гибкости при планировании программы компании.**

Выявлена необходимость создания гибкости при планировании программы компании. Рассмотрены варианты опционов в планировании программы, проведена аналогия между реальными опционами и опционами в планировании программы.

**Вопросы экономики.- №4.- 2016г.**

**Гурвич Е., Соколов И.- Бюджетные правила: избыточное ограничение или неотъемлемый инструмент бюджетной устойчивости?**

В работе анализируется международный и российский опыт применения бюджетных правил. Приводятся теоретические и эмпирические аргументы в пользу сохранения действующих в России бюджетных правил с некоторой их корректировкой, направленной на обеспечение относительно стабильного уровня расходов федерального бюджета при гарантированном исполнении всех обязательств государства, на поддержание контрциклического характера бюджетной политики на основе надлежащей гибкости и соразмерности реагирования на изменение доходов, на повышение устойчивости правил даже к сильным внутренним и внешним шокам. Основные новации в дизайне бюджетных правил связаны с корректировкой способа определения базовой цены на нефть, расчета величины циклических доходов и целевого значения структурного дефицита, правил финансирования дефицита. Отличительной чертой предлагаемых бюджетных правил выступает повышение их гибкости — предоставление возможности увеличить в заданных пределах и на заданный срок величину структурного дефицита в случае особо сильных

шоков. Действие предлагаемого модифицированного бюджетного правила проверяется путем моделирования на фактических данных за 2005—2015 гг. и прогнозных данных на 2015—2025 гг.

**Блум Н.- Изменчивость уровня неопределенности в экономике.**

В работе рассматривается, как меняется уровень экономической неопределенности и почему это происходит на разных стадиях делового цикла. Уровни и макроэкономической, и микроэкономической неопределенности резко возрастают в периоды рецессий и снижаются в периоды бумов. Кроме того, для развивающихся стран характерны более высокие уровни неопределенности по сравнению с развитыми странами. Рассматриваются также влияние колебаний уровня неопределенности на поведение экономических агентов и вопрос о том, усугубила ли высокая неопределенность Великую рецессию и замедлила ли восстановление. Большая часть этой дискуссии основывается на исследованиях неопределенности, проведенных в последние пять лет, что отражает недавний всплеск интереса к этой теме в научной литературе.

**Шастико А., Кудрин А.- Стимулы к процессным инновациям в дискретных структурных альтернативах конкурентной политики.**

В статье проанализированы стимулы к процессным инновациям при различных условиях, определяемых параметрами конкурентной политики в сфере обращения объектов интеллектуальной собственности, особенностями рынков этих объектов и применяемых при их производстве технологий. В качестве параметра конкурентной политики рассматривается наличие или отсутствие обязательного (принудительного) лицензирования, рынки характеризуются состоянием технологического лидерства или технологической конкуренции. Результаты модельного анализа свидетельствуют, что неопределенность, порождаемая технологической конкуренцией, может снижать инновационную активность, если отсутствуют механизмы координации деятельности участников рынка. Добровольное лицензирование обычно повышает общественное благосостояние, но не гарантирует активизацию инновационной деятельности. Обязательное лицензирование может ограничивать инновации вследствие оппортунистического поведения участников рынка, однако определенные меры государственной политики способны предотвратить этот негативный эффект.

**Кузнецова О.- Различия в привлекательности российских регионов для отечественных и иностранных инвесторов.**

В статье анализируются роль зарубежных инвесторов в регионах России по данным об инвестициях в основной капитал организаций с участием иностранного капитала, а также привлекательность регионов для отечественных и иностранных инвесторов по отношению внебюджетных инвестиций к ВРП. Предлагаются новые подходы к количественной оценке отраслевой специализации регионов (прежде всего на примере металлургии и нефтегазовой отрасли) и объемов их рынков сбыта, которые входят в число факторов, объясняющих межрегиональные различия роли иностранного капитала. Показана роль инвестиционной политики государства, размеров экономики регионов, офшорного происхождения зарубежного капитала.

**Мкртчян Н., Флоринская Ю.- Социально-экономические эффекты трудовой миграции из малых городов России.**

В статье анализируется трудовая миграция из малых российских городов: распространенность явления, направления и продолжительность поездок, сферы занятости и заработка мигрантов, социально-экономическая эффективность миграции для домохозяйств. В выбранных четырех малых городах проведены репрезентативные опросы домохозяйств и трудовых мигрантов методом стандартизованного интервью. Авторы делают вывод о высокой трудовой пространственной мобильности населения малых городов и о ее позитивном воздействии на домохозяйства трудовых мигрантов и на экономику самих городов.

**Бородин К.- Влияние эмбарго и санкций на агропродовольственные рынки России: анализ последствий.**

В работе исследуется влияние эмбарго и санкций на агропродовольственные рынки России. Анализ показал, что наиболее серьезные проблемы испытывают рынки молока и говядины. Одна из основных причин рыночной неустойчивости заключается в относительно низкой доле крупных предприятий, способных лучше адаптироваться в условиях воздействия эмбарго и санкций и слаборазвитой рыночной инфраструктуры. Разработан метод, позволяющий количественно оценить последствия эмбарго и санкций для товарных рынков на основе модели частичного равновесия. Метод апробирован на данных рынков мяса (говядины, свинины, птицы). Были получены оценки изменений во внешней торговле, цен производителей и потребителей, динамики производства, потерь для бюджета по источникам, потерь производителей и потребителей. Расчеты показали, что бюджет несет потери во всех случаях, а рынки с более высокой зависимостью от импорта в результате действия эмбарго и санкций с точки зрения благосостояния теряют больше, чем рынки с меньшей зависимостью. Рынок мяса птицы продемонстрировал устойчивость и рост благосостояния в условиях эмбарго и санкций благодаря высокой конкуренции, преимущественно между крупными предприятиями.

**Коротченя В.- Техническая эффективность сельского хозяйства России.**

В статье на основе применения в межстрановом контексте методологии data envelopment analysis — с использованием подходов метаяграницы и окна — дана оценка технической эффективности сельского хозяйства России. В группу включенных в исследование стран входят члены СНГ, БРИК, ЕС, ОЭСР, временной интервал расчета: 1992—2007 гг. Исследование показало невысокую эффективность отечественного сельского хозяйства по сравнению со странами СНГ и относительно большой технологический разрыв с развитыми странами, который имеет тенденцию к сокращению. Оценки также указывают на рост эффективности российского аграрного сектора на пространстве СНГ за временным пределом основного исследования.